

Ο ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

Τεχνολογία: Λύτρωση ή απειθή;

Από τα αρχαία χρόνια η τεχνολογία συντέλεσε στη βελτίωση των συνθηκών ανθρώπινης διαβίωσης και άνοιξε σημαντικούς ορίζοντες στην ανθρώπινη γνώση και πράξη. Ιδιαίτερα κατά τους τελευταίους αιώνες μεταμόρφωσε ραγδαία τον τρόπο της ανθρώπινης ζωής αλλά και την εμφάνιση του περιβάλλοντος όπου αναπτύσσονται: ανθρώπινες κοινωνίες. Η τεχνολογία διείσδυσε σε όλες τις περιοχές και σε όλες τις πτυχές του ανθρώπινου υπάρχειν: στις κοινωνιολογικές και επικοινωνιακές, στην ιατρική και φαρμακευτική, στην εργασία και στην παραγωγή, στη γεωργία και στην κτηνοτροφία, στην επιστήμη και στην τέχνη. Η εξαιρετική ταχύτητα της τεχνολογικής ανάπτυξης παρέσυρε την ανθρωπότητα σε μια επαναστατική αλλαγή συνθηκών, ηθών, πεποιθήσεων και κοσμοαντιλήψεων. Ο απλός άνθρωπος δεν προλαβαίνει σήμερα να αφομοιώσει την κάθε τεχνολογική αλλαγή, και μια καινούρια ανακάλυψη αποσπά το ενδιαφέρον του και τον πιέζει σε αναπροσαρμογή.

Είναι αυτή η διείσδυση της τεχνολογίας στη ζωή μας μια ευλογία ή μια κατάρα; Είναι αναμφισβήτητο ότι επιφέρει βελτιώσεις σε πάμπολλες περιοχές, αλλά μήπως επιφέρει και εξίσου σημαντικές απώλειες; Μήπως εγκυμονεί σιγανό απρόβλεπτος κίνδυνος που απαιτούν οδοιπόρα περισσότερη τεχνολογική ενταση μέχρι του σημείου του κορεσμού; Μέσα στην ξέφρενη πορεία όπου παρασυρόμαστε, μήπως έχουμε χάσει τα ηνία και είμαστε αναγκασμένοι να αποδεχόμαστε την αναγκαιότητα και την καθοδήγηση των μηχανών; Μήπως αυτή η πορεία οδηγεί σε αδιέξοδο, που θα επιφέρει ένα σιγανό, ολικό και ανεπανόρθωτο τραυματισμό του ανθρώπινου γένους; Μήπως η καθιερωμένη υπακοή στις τεχνολογικές απαιτήσεις ήδη μας τυφλώνει ως προς τα οφέληρα αποτελέσματα; Μήπως σε τελική ανάλυση έχουμε να κάνουμε με μια υπέρτερη του ανθρώπου δύναμη, που μόνο προσωρινά μας τυφλώνει από τη δυσπραγία, αλλά μας οδηγεί προς ένα ολοκληρωτικό αφανισμό;

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

4. Δώστε μια μικρή περιήληψη του κειμένου. (μονάδες 25)
5. Είναι η τεχνολογία μια τυφλωτική ή μια απειλητική δύναμη στα χέρια του

Β2. Να διακρίνετε τις έννοιες: *τεχνική, τεχνολογία, τεχνοκρατία.*

(μονάδες 5)

Β3. Πιστεύετε ότι η αλλαγή που επέφεραν τεχνολογικές ανακαλύψεις όπως ο ηλεκτρισμός, το τηλέφωνο, το αυτοκίνητο, το αεροπλάνο, το τσιμέντο κτλ., είναι επιφανειακή ή ουσιαδής για την πορεία του ανθρώπινου γένους; Διατυπώστε την άποψή σας σε μια παράγραφο.

(μονάδες 5)

Β4. Δώστε τα συνώνυμα των λέξεων:
διαβίωση, πτυχές, διείσδυση, ηνία, υπέρτερη.

(μονάδες 5)

Γ. Ο τεχνολογικός πολιτισμός είναι ευλογία ή κατάρα;

(μονάδες 50)